

党史“微学习”

第 3 期

党委办公室

2021 年 4 月 9 日

五四运动和马克思主义在中国的传播

1915 年,一些先进的中国知识分子从总结辛亥革命的经验教训着手,通过对辛亥革命失败的思考,认为以往少数先觉者的救国斗争之所以成效甚少,是因为中国国民对其隔岸观火,因此必须改革国民性。他们决心发动一场新的启蒙运动,以期廓清蒙昧、启发理智,使人们从封建思想的蒙昧状态中解放出来。这个运动后来被称为新文化运动。初期新文化运动的基本口号是拥护“德先生”和“赛先生”,就是提倡民主和科学。该运动的倡导者们将矛头集中指向了封建主义的正统思想——孔学。他们以《新青年》为阵地,以进化论观点和个性解放思想为主要武器,大力提倡新道德、反对旧道德,提倡新文学、反对旧文学,包括提倡白话文、反对文言文。通过批判孔学,他们动摇了封建正统思想的统治地

位,打开了遏制新思想涌流的闸门。从而在社会上掀起了一股思想解放的潮流。



1919年巴黎和会期间,英法美三国无视中国代表的抗议,准备将德国在山东攫取的各项特权让给日本,北京政府丧权辱国,竟准备在这份合约上签字。这样,长期积攒的社会矛盾爆发了。5月4日,北京的知识分子和青年学生开始游行示威,但遭到反动军警镇压。正当学生们顽强斗争的时候,上海工人从6月5日自动举行罢工,支援学生的反帝爱国斗争。工人的罢工浪潮迅速扩展到20多个省100多个城市。五四运动就这样突破了知识分子的狭小范围,成为有工人阶级、小资产阶级和资产阶级参加的全国规模的群众运动。运动的中心由北京转移到上海,斗争的主力由学生逐渐转向工人。迫于人民群众的压力,北洋军阀政府不得不于6月10日释放被捕学生,并宣布罢免曹汝霖等三个卖国贼的职务。6月27日,旅法华工、留学生、华侨数百人前往中国政

府全权委员陆征祥所住医院,要求拒签和约。第二天,中国代表没有出席巴黎和约的签字仪式。



五四运动是近代中国革命史上具有划时代意义的事件。它带着辛亥革命所不曾有的姿态,就是彻底地不妥协地反对帝国主义和封建主义,启导广大人民的觉悟,准备革命力量的团结,引起了列宁和共产国际对中国革命的重视,直接促使共产国际派专员到中国了解情况,加速了中国共产党建立的进程。中国工人阶级开始作为独立的政治力量登上历史舞台,促进了马克思主义同中国工人运动的结合,为中国共产党的成立在思想上、干部上做了准备。五四运动标志着中国新民主主义革命的伟大开端。

党委办公室

2021年4月9日印发

来源：中共四川省委党校《中国共产党党史》